



DEBRECZENI

# FÜGGETLEN UJSÁG

Szombat  
1927 május 21.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10.20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 13. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA:  
**12**  
FILLÉR

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 26 Pengő, 1 évre 18 Pengő, 1/4 évre 9 Pengő, 1 hónap 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

XXV. évi. 115. szám.  
Debrecen,

## Csak egész nyugodtan...

*„Ma már nem hiszem, hogy nüanszbeli eltérések is lennének köztünk és a kormánypart, illetőleg gróf Bethlen István között.”*

A fenti idézetet Borbély-Maczkó Emil mai nyilatkozatából ragadtuk ki. A fajvédő képviselő ugyanis nem talál már differenciát a fajvédők és a kormánypart között, vagy „ha van is, az olyan kicsiny és politikailag annyira semmit sem jelentő, hogy egész nyugodtan beléphetünk.”

Borbély-Maczkó nyilatkozata nem lehet meglepetés senki számára, csupán azért hivatkozunk rá, hogy igazoljuk régi tételünket, amely szerint nem a fajvédők közeledtek a kormányhoz, hanem a kormánypart került olyan közel a fajvédőkhöz, hogy a nyugodt belépésüknek immár semmi akadályja. És hogy e közkeletű dologról egyáltalán szót kell ejteni, annak egyetlen oka, hogy a kormánypart egy része, amely választások alatt Budapesttől kezdve Debrecenben keresztül egészen Bivalyfüredig liberális szövegekkel vezette félre a szavazókat, még ma is göröcsösen ragaszkodik ahhoz a groteszk állításhoz, hogy Bethlen gróf rendszerre az arany középutat jelenti, mert egyformán távol áll a jobb és baloldali szélsőségektől.

Mi a jobb és baloldali szélsőségek között arany középutnak a polgári demokráciát tartjuk és ebben az erős hitünkben Miskolc fajvédő képviselőjének világosan megfogalmazott nyilatkozata csak megerősít. Mert amíg csak mi állítottuk azt, hogy a jelenlegi kormányrendszer burkolt kijegesedése a fajvédő gondolatnak, addig az egységes párt „liberális” vígégei politikai elfoglaltsággal vádolhatlak, de most, amikor a fajvédő pártnak olyan oszlopos tagja, mint Borbély-Maczkó Emil, félreérthetetlenül közli, hogy a kormánypart és köztük nincs különbség: mi jogon kételkedhetnénk ebben a szabad elhatározásból született kijelentésben?

Nem kételkedhetünk, nem is kételkedünk. És ami Borbély-Maczkó kijelentésének következményét illeti, amely szerint most már egész nyugodtan beléphetnek az egységes pártba, mi hallanak és nyugodtan csak annyit szólunk: rajta, urak! Lépjének be, csak egész nyugodtan, mert amíg Borbély-Maczkó, Gömbös Gyula, Héjjas Iván csak kívülről támogatják a kormányt, addig akadnak „liberális” struccok az egységes pártban, akik ragaszkodnak Bethlen gróf liberális muszába vetett reményeikhez, de ha Héjjas Iván urék belül lesznek a párt rá-

csain, akkor véglegesen tisztázódní fog a helyzet, mert a legkonokabb struccoknak is rá kell jönniök, hogy a jelenlegi kormányzat mindennek nevezhető, csak aranyközéputasnak nem.

És ez az egész história nem is való talán egyébre, mint arra, hogy naiv, hiszékeny emberek, akik el-

hitték a multban, vagy esetleg még a jelenben is elhiszik, hogy a Bethlen-kormány rendszere nem azonos a reakcióval: Borbély-Maczkó nyilatkozata után vonják le a következtetéseket, hogy Héjjas Ivánék „csak egész nyugodtan” belephessenek az általuk imádott egységes pártba.

Egyebet sem hallanak, mint vádakat. Ez az atmoszféra idézi elő azt a hangulatot, amelyben Várnai Dániel tegnapi beszéde is lefolyt.

Györki Imre ezután a következő kijelentést tette:

— Három esztendő óta a szociáldemokrata párt és Bethlen István gróf miniszterelnök ur között mindennemű kapcsolat és érintkezés megszűnt.

Propper Sándor javasolja felszólalásában, hogy térjen napirendre a bizottság Várnai Dániel mentelmi ügyében.

Bessenyei Zénó reflektált ezután Györki Imre beszédére és hangoztatta, hogy nem az egységspártot mulik egy barátságos atmoszféra megteremtésének a lehetőségére.

Több felszólalás hangzott el, majd szavazásra került a sor. A mentelmi bizottság többsége leszavazta Rubinek István előadó javaslatát s ezzel szemben Váry Albert javaslatát fogadta el, amely szerint indítványozza Várnai Dánielnek a Ház tíz üléséről való kitiltását.

## Várnai Dánielnek tíz ülésről való kitiltását javasolja a mentelmi bizottság

### Györki Imre szerint a szocialista képviselők valóságos számkivetettjei a parlamentnek

Budapest, május 20.

A képviselőház mentelmi bizottsága ma délben Hajós Kálmán elnöklésével összeült, hogy letárgyalja Várnai Dániel szociáldemokrata képviselő mentelmi ügyét. A Ház tudvalevően Várnait tegnap Zsitvay Tibor elnök javaslatára az olasz-magyar barátsági szerződésnél tartott beszédének súlyos kitételei miatt a mentelmi bizottság elé utasította. Várnai ugyanis ez a kijelentést tette:

„A magyar nép azt mondáné, hogy nemcsak barátsági szerződést nem akar Olaszországgal, de még csak közeledést sem akar azokhoz, akik csak az elnyomás és jogtiprás diktatúráját akarják fentartani, akik gyujtogatóknak és gyilkosoknak cimborái.”

*Az ügy előadója, Rubinek István javasolta, hogy Várnai Dánielt a mentelmi bizottság külállammal szemben használt súlyos sértéseieert jegyzőkönyvi megrovásban részesítse.*

Ekkor Váry Albert emelkedett szólásra és hangoztatta, hogy itt alapjában véve sokkal súlyosabb esetről van szó, mintsem hogy azt egy jegyzőkönyvi megrovással el lehetne intézni. Az a körülmény, hogy egy külállammal szemben használt Várnai ezeket a sértő kifejezéseket, csak súlyosbíthatja az ügyet. Eppen erre való tekintettel Rubinek István javaslatával szemben javasolta, hogy

*a mentelmi bizottság tegyen előterjesztést a Háznak Várnai Dánielnek a Ház tíz üléséről való kitiltásra.*

Györki Imre és Propper Sándor a szociáldemokrata párt részéről szólaltak fel ezután. Györki hangoztatta, hogy

*az a hangulat, amely az egységspárt és a szociáldemokratapárt között az országgyűlésen kifejlődött, egyáltalában nem alkalmas egy békés és nyugodt atmoszféra megte-*

remtésére.

— A társadalmi érintkezésnek ugyszólván minden formája megszűnt a kormánypart és a szociáldemokrata párt között — hangoztatta Györki Imre.

*Valóságos számkivetettjei vagyunk a parlamentnek, ami ellentétben áll magának a parlamentárizmusnak alapelveivel.*

A szociáldemokrata pártot mindig csak a hazaárulás vádjával illetik

## Ujból feltámadt az entente cordiale

### Eredményre vezetett az angol-francia diplomáciai alku

Páris, május 20.

Briand külügyminiszter a Petit Parisien munkatársával folytatott beszélgetésben rámutatott a londoni tartózkodása alatt megnyilvánult szívélyes tüntetésekre.

— Ezek a tüntetések bizonyítják, hogy

*az entente cordiale, amelyről bizonyos körökben azt állították, hogy már csak emlék, élő valóság.*

Az entente cordiale különben mindig is az volt s a londoni ut elegendő alkalom volt arra, hogy

*ujból feltámadjon a régi légkör*

és ujból megerősödjék a két nép őszinte barátsága és az az óhaja, hogy szövetségük megerősödjék. Ezt állapítottuk meg tegnap este abban a közleményben, amelyet Chamberlainnal együtt adtam a sajtónak.

A Journal munkatársának Briand külügyminiszter kijelentette, hogy a kiadott közlemény eleget mond. Válasz ez azoknak, akik azt állították, hogy az entente cordiale meglazult, holott a valóságban mindig szoros volt. Az entente cordiale védelme alatt, amely egyaránt hasznos a francia és az angol nemzetre, a két nép nyugodtan dolgozhatik.

Páris, május 20.

A Chicago Tribune londoni tudósítójának jelentése szerint angol körökben olyan hírek terjedtek el, hogy Chamberlain és Briand megbeszélései során

*tulajdonképpen diplomáciai alku folyt a francia és angol kormány között.*

még pedig a következő alapon:

1. Franciaország beleegyezik abba, hogy a Moszkvával szemben való politikában követi az angol kormány irányítását.

2. Anglia hozzájárul ahhoz, hogy a Rajnavidekkel szemben követendő politikában csatlakozik Franciaország vezetéséhez.

3. Franciaország kijelenti, hogy az olasz politika tekintetében hajlandó csatlakozni az angol állásponthoz.

4. Franciaország magáévá teszi Angliának a kínai politikában elfoglalt álláspontját.

Rendkívüli erőfeszítéseket tettek ugyan, hogy már eleve kizárják azt a gondolatot, mintha e szerződés a locarnói politika végleges kudarcát jelentené és

*arra törekedtek, hogy az új antantot logikusan csak a locarnói megállapodások megerősítésének lehet tekinteni, bár*

almi  
n.  
3959  
észé-  
698  
eres,  
oban.  
4273  
ett 4  
meg-  
l, ha  
a. —  
dista-  
ke-  
im a  
4266  
rmés-  
ezhe-  
olgári  
7/g.  
3938  
4274  
riem-  
Klein,  
4277  
onnal  
4261  
köz-  
erelés  
it mo-  
nyári  
pó u.  
691  
nualra  
em. 9,  
4231  
ca 10.  
mun-  
eső ár-  
678  
gépek,  
műhe-  
on 727.  
680  
felsze-  
iac u.  
570  
zi Lu-  
Debre-  
452  
a Piac  
tvan 5.  
4264  
eg és  
r, Piac  
702  
leg egy  
Szé-  
4270  
olcsób-  
acca 66.  
702  
ón vál-  
36. sz.

arról nem nyilatkoztak, hogy mikép lehet erre az eredményre jutni.

Bizonyos londoni politikai körök mégis azt hiszik, hogy a francia államférfiak látogatása alkalmából rendezett háromnapos ünnepségek eredményeként Locarno már csak szentimentális emlékek tekinthető.

### Uj hullámhosszokat kapnak az európai rádióállomások

Budapest, május 20. A rádió világszövetség technikai bizottsága ma tartott lausannei értekezletén különböző módosításokat határozott el egyes európai rádióállomások hullámhossza tekintetében. — Ezek a módosítások, amelyek csak akkor léphetnek életbe, ha az illető kormányok megerősítették, a következők: Zürich 588, 2 (mostani hullámhossza 500); Falun 357, 1 (400); Krakkó 280, 4 (212, 8); Aix la Chapelle 400 (201); Bréma 252, 1 (400); Drezda 275, 2 (294); Stettin 236, 2 (252, 1). Ezen az értekezleten az új augsburgi rádióállomás számára 566 hullámhosszot állapítottak meg. Ez szintén csak akkor lép életbe, ha az érdekelt kormány jóváhagyja.

### Rickl Antal felolvasása a debreceni vaskereskedők multjáról

Nagyszámu és előkelő közönség előtt rendezte pénteken este a Magyar Vaskereskedők és Vasiparosok Országos Egyesületének debreceni fiókjának harmadik szakelőadását és ez alkalommal Rickl Antal, a Sesztina Lajos vaskereskedő cég belfeljáró tartott felolvasást a régi debreceni vaskereskedőkről, illetve a Debreceni Nemes Vasáros Társaság multjáról. Rickl felolvasása nem holmi sablonos téma körül mozgott, hanem a legfontosabb ércek egyikének, a vasnak feldolgozásával és forgalomba hozatalával kezdődött. Nemzeti és történelmi alapokon indult el, majd fokozatosan tért át a gazdasági és kereskedelmi szempontokra és végül felolvasásának tulajdonképeni tárgyára, a Debreceni Nemes Vasáros Társaság megalapítására és annak debrecenies vonatkozásaira. Debrecenben előkelő és ur foglalkozásnak számított vaskereskedőnek lenni és a többi áruk közvetítésével foglalkozókkal ellentétben a vaskereskedők nem tekintették magukat kalmároknak. Ismertette a régi debreceni vaskereskedő családokat, akiknél apáról fiúra maradt ez a foglalkozás és az összeházasodások folytán az összes debreceni vaskereskedők egy nagy családot alkottak. A vasáros társaság a közös érdekek megvédésére alakult és csak 1851-ben szűnt meg, amikor a Kereskedő Társulatot megalapították.

A közönség nagy figyelemmel hallgatta Rickl mindvégig érdekes, gondos tanulmányt igénylő felolvasását és annak végeztével lelkesen megtapsolta.

**BECSI KEMÉNY GALLÉR**  
1 pengő  
**FEKETÉNÉL.**

**RAMMINGER hölgyfodrász**  
VARGA-UTCA 1.  
PARÓKAKÉSZÍTŐ  
Aranyéremmel kitüntetve.

## Borbély-Maczkó Emil kijelentette, hogy a fajvédők nyugodtan beléphetnek az egységpártba

Budapest, május 20. A tegnapi heves parlamenti jelenetek közepette, amikor a szociáldemokraták és a kormánypárt között az olasz-magyar barátsági szerződés tárgyalásán éles összetűzés támadt,

a fajvédő Borbély-Maczkó Emil tudvalevően tüntetett gróf Bethlen István miniszterelnök mellett.

Ez a tüntetés ma délelőtt a képviselőház folyosóján meglehetősen élénk kommentárokról adott alkalmat. Kormánypárti körökben ugyanis arról beszéltek, hogy a fajvédők belépnek az egységpártba, miután politikailag a tegnapi események után a két párt között semmiféle differencia nincs.

Munkatársunk beszélgetett Borbély-Maczkó Emmillel, aki a következőket mondta:

— A tegnapi események legjobban igazolják, hogy mi gróf Bethlen István miniszterelnök politikáját helyesnek találjuk.

## A parlament ma csendes ülésen megszavazta a külkereskedelmi szerződések törvényjavaslatait

Budapest, május 20.

Zsitvay Tibor elnök feltizenegykor nyitja meg az ülést. Napirend szerint folytatják a Franciaországgal kötött kereskedelmi egyezmény pótszerződéséről intézkedő törvényjavaslat általános tárgyalását.

Malasits Géza elfogadja a javaslatot. Magyarországon az agráriusok kezében van a hatalom, a gazdasági helyzet kihasználása az agrárérdekeknek megfelelően történik. Amíg a városi polgárságnak nem lesz nagyobb befolyása, a gazdasági konszolidációt nem lehet megteremteni. Minél jobban szimpla agrárállammá süllyed az ország, annál nehezebb lesz az intellektuális rétegek helyzete.

Herrmann Miksa kereskedelemügyi miniszter: Tiltakozik az ellen, hogy az ipart elnyomják Magyarországon. Kéri a javaslat elfogadását.

A Ház általánosságban és részleteiben is elfogadja a javaslatot. Nagybritanniával és gyarmataival kötött kereskedelmi szerződés becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalják ezután.

A Ház vita nélkül általánosságban és részleteiben is elfogadja a javaslatot.

Görgögy István ezután a Törökországgal Angorában kötött letelepedési egyezmény becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot ismerteti.

Malasits Géza előadja, hogy tavaly Törökországban nyolcszáz mezőgazdasági munkás lézengett munka nélkül. Akkoriban ezeknek a munkásoknak Törökországba való kiszállítása nemzeti akció volt, amelyet egy politikai párt rendezett abból az alkalomból,

**Harisnyák, zoknik**  
minden minőségben

**Márton Gyula és fia**  
Főtér 25.

Ma már nem hiszem, hogy nüanszbeli eltérések is lennének köztünk és a kormánypárt illetőleg gróf Bethlen István között.

Ugy tudom különben, hogy Gömbös Gyula is a legjobb viszonyban van gróf Bethlen Istvánnal.

— Ami pedig a fajvédőknek a kormánypártba való belépését illeti, erre nézve semmit sem tudok mondani, annál kevésbé, mert Gömbös Gyula ezidőszent nincs Budapesten. En erről a belépésről nem tudok, de amint előbb mondtam, köztünk egyáltalán semmi differencia nincs, vagy ha van is, az olyan kicsiny és politikailag annyira semmit sem jelentő, hogy egész nyugodtan beléphetünk.

Ezzel nem akarom azt mondani, hogy be is lépünk, sőt ellenkezően, erre nézve semmiféle megbeszélés nem folyt és egyelőre úgy tudom, nem is fog folyni.

hogy diszkardot adtak át Kemál pasának. E nemzeti felbuzdulásban

munkanélküli proletárokat vettek ki, hogy konkurráljanak ott a török hámmal, a világ legolcsóbb munkásával.

Rothenstein Mór: Sok esetben a bérüket sem kapták meg!

Malasits Géza: Sohasem voltam egy véleményen Tisza István gróffal.

## Sándor József az oláh szenátusban leleplezte a szemérmetlen népszámlálási csalásokat

Bukarest, május 20. Sándor József magyar szenátor abban a beszédében, amelyben Buksan kisebbségi miniszternek arra a gyanúsítására válaszolt, hogy a népszámlálás eredményeivel a kisebbségeknek csak a vezetői elégedetlenek, a következőket mondta a többségi szenátorok állandó zajongása közben:

— Erdély magyar uralma alatt a románok a moldvai Jassyból kiindulva Erdélyben külön népszámlálást rendeztek és azt a magyar hatóságok nem tiltották le. Ebben valamennyi román pap tevékenyen részt vett, sőt a népszámlálásról külön statisztikai könyveket adtak ki.

Az anyanyelvet, mint a nemzetiség meghatározóját a nemzetközi statisztikai kongresszusok határozták el s azért ezt fogadták el a népszámlálás alapjául az egész művelt világban. Ellenben, hogy a mostani román népszámlálás az ugynevezett eredetiség kérdésével milyen tendenciát szolgál, arra elég jellemezni, hogy amikor egy interpellációra engedélyt kértem, az interpellációhoz szükséges népszámlálási adatokat akartam beszerezni, egyszerűen tudomra adták,

fal, de abban igazat adok neki, hogy

a kivándorlás elé akadályokat gördíteni nem szabad.

Bármilyen fájdalmas is a kivándorlás, jobb, mint a munkanélküliség és éhhalál. A kivándorlást nem politikai szempontból kell elbírálni. — Ha nézem azt a testületet, amely a kivándorlás kérdésével foglalkozik, azt tapasztalom, hogy minden érdekelt képviselve van, csak

a mezőgazdasági és ipari munkások nincsenek képviselve a kivándorlási tanácsban.

A törvényjavaslatot elfogadja, mert reméli, hogy a külügyi kormány a Törökországban élő munkások érdekeit szíven fogja viselni.

Walko Lajos külügyminiszter megállapítja, hogy valóban előfordultak olyan esetek, amelyekben a munkások a munkabéreket később kapták meg. Ami a jövőt illeti, a legnagyobb figyelemmel lesznek aziránt, hogy a magyar munkások hol vállalnak munkát és megkapják béreiket.

A Ház ezután a törvényjavaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadja.

Görgögy István előadó ezután ismerteti a szerb, horvát-szlovén királysággal 1926 július 24-én kötött kereskedelmi szerződés becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot.

A Ház a törvényjavaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta.

Ráday Gedeon gróf személyes kérdésben felpanaszolja, hogy Esztergályos János azzal vádolta meg, hogy kilencszáz milliót leiratolt a földadójából.

Esztergályos János válaszol Ráday Gedeon grófnak. Megbízható helyről értesült, hogy nyolc- vagy kilencszáz milliót leírtak Ráday gróf adójából. A bizonyítékokat be fogja szerezni.

Az ülés két óraorak véget ért.

hogy a kértet nem teljesítik öszig, sőt talán a jövő év januárjáig sem.

Pedig a mostani román népszámláláskor Erdélyben egyáltalában nem vették figyelembe ezt a sérthetlenséget s nemcsak emberi jogukból, hanem a békeszerződésből sőt az Avarescu kormány eredeti programjából is az, hogy minden magyar állampolgár ön maga jogosult nemzetiségét megállapítani.

Most nem néztek sem az anyanyelvre, sem a meggyőződésre, kulturára, családi hagyományra, rendőrokkal, csendőrokkal, sok esetben azonnali elővezetés terhe mellett erőszakkal és 1000—100.000 leig terjedő vagy egy naptól 15 napig terjedő fogházbüntetéssel vettek le magyarokat románoknak.

Tavaszi Idényről visszamaradt  
**maradékok**  
igen olcsó árban kaphatók  
**Fischer Adolf és Fia**  
cégnél Piac ucca 61.

**LENGYEL**  
FEST, MOS, TISZTÍT  
Csapó-utca 28.

németeknek, tótoknak, zsidóknak.

Az örmény katolikusokat, akik hosszú évszázadokon át épen úgy lettek magyarok, mint Romániában románok, a mostani népszámláláskor következetesen örményeknek irták be, csak azért, hogy a magyarok számát csökkenték.

### Betörő Ügynökök

Tavaly nyáron Sváb Bertalan és Lipót János kereskedelmi ügynökök Püspökladányban feltörték Papp Gábor cipésmester üzletét és elloptak 12 pár cipőt. A két ügynököt a csendőrök elfogták és a debreceni törvényszék Serlytanácsa pénteken tárgyalta az ügyet.

Az ügynökök beismerték a lopást és azt adták elő, hogy olyan nyomorban voltak, hogy két napig alig ettek valamit és nem volt pénzüik, hogy elutazzanak Püspökladányból.

A bíróság a két ügynököt büntetésnek mondta ki betöréses lopás bűntettében és Sváb Bertalant, aki már büntetve volt, másfélévi, Lipót Jánost pedig hét hónapi börtönrre ítélte. Az ítélet jogerős.

### A pesterzsébeti rémdráma vádlottait életfogytiglani fegyházra ítélték

Budapest, május 20.

Ma hirdette ki a pestvidéki törvényszék Székelytanácsa a pesterzsébeti rémdráma bűnösei feletti az ítéletet.

A bíróság úgy Lucska Gusztávot, mint Gröller Mihályt és Kovács Istvánt gyilkosság bűntettében mondta ki bűnösnek, Lucskát mint tettest, Gröllert és Kovácsot pedig mint felbujtókat és tettestársakat és ezért mindhárom vádlottat életfogytiglani fegyházra ítélte.

A negyedik vádlottat, Szvincsák Annát, Lucska kedvesét, felmentették a bűnpártolás vádjától alól elvétel miatt.

Az ítélet indokolásának felolvasása több mint egy órát vett igénybe.

Lényeges az, hogy a bíróság tényként állapította meg Lucska tettességét és azt, hogy

Gröller Mihály meggyilkolására őt Gröllert és szeretője, Kovács István bujtották fel, akik a tett elkövetésében segédkeztek is.

Súlyosbító körülménynek vette a bíróság azt, hogy Lucska Gusztáv tettét előre megfontolt szándékkal követte el, Gröllert és Kovács felbujtására, enyhítő körülménynek csak azt, hogy a tett elkövetésekor súlyos mértékben ittas volt és ezenkívül még, hogy a bűncselekmény elkövetése óta már több mint öt év telt el.

Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint a vádlottak és védőik felebeztek.

**POPLIN INGEK**  
8 pengőtől  
**FEKETÉNÉL.**

**Üzletáthelyezés!**

## A debreceni Városi Dalegylet Tokajban, a Kollégiumi Kántus Sárospatakon hangversenyez

Több már, mint egy éve annak, hogy a Városi Dalárda vezetősége azt a szép és magasztos célt tűzte ki, hogy a magyar dal kultusza érdekében vidéki körutakat tesz. Misszióteljesítést vállalt ezzel magára a Városi Dalegylet, amely e misszióját lelkesen és igen szép eredménnyel teljesítette is. Nagyon sok vidéki várost járt be, mindenütt a dal, a magyar dal kultuszát terjesztve előadásokkal és hangversenyekkel. Mindenütt dicsőséget szerzett, elismerést vívott ki magának és valóban nagy, elévülhetetlen érdemeket szerzett a magyar dal-kultusz szolgálatában.

E missziója teljesítésének szolgálatában megy a Városi Dalegylet vasárnap Tokajba, ahol hangver-

senyt fog adni. A hangversenyt megelőzően Balla Bertalan dr. tanácsnok, a Városi Dalegylet agilis, lelkes és soha sem fáradó egyik vezetőembere értékes előadást fog tartani. Az előadás és hangverseny iránt igen nagy az érdeklődés Tokajban. A dalosokkal, akik vasárnap reggel indulnak Debrecenből, innen is sokan mennek át Tokajba, ahol nagy ünnepekkel várják már a kiváló, országos nevű régi dalosegyesületet.

Vidéken hangversenyeznek a nagy hírű kollégiumi kántus is, amely a sárospataki, szintén országos nevű kollégiumi kórus látogatását adja vissza. A két nagyszerű diákkórus együttes hangversenye szombaton lesz Sárospatakon.

### Két évi fegyházra ítélték el egy textilkereskedőt, mert önbetörést követett el

A biztosított árut a biztosító társasággal ki akarta fizettetni és hatalmas kölcsönt vett fel járandóságaira

Budapest, május 20. Kálmán Jenő Rákóczi uti textilkereskedő 1924 novemberében feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek üzletének áruraktárát kifosztották. A nyomozások során a detektívek megállapították, hogy a záruk teljesen épek és érintetlenek. Kálmán Jenő az eset megtörténte után a berlini Viktória Társaságot felszólította, hogy a biztosítási összeget fizesse ki. A Viktória biztosító ezt nem volt hajlandó kifizetni, amiatt Kálmán Jenő polgári pert indított a társaság ellen, amely alkalommal a Viktória igazgatósága azzal védekezett, hogy Kálmán Jenő kereskedésében önbetörés történt. Kálmán a súlyos vádak után hatóság előtti rágalmazás címén feljelentést tett a Viktória igazgatósága ellen.

Közben Kálmán Jenő egy ügyfelétől, Mittelmann Gyulától 350 millió korona kölcsönt vett fel, amelyre biztosítékul a Viktória igazgatóságától járó biztosítási díjat kötötte le. Röviddel utána a kereskedő megtudta, hogy Kálmán Jenő félrevezette, mert a Viktória nem hajlandó a biztosítási ösz-

szeg megtérítésére és ezért feljelentést tett Kálmán Jenő ellen. 1925-ben új nyomozás indult meg a Rákóczy uti önbetörés ügyében, amelynek alapján az ügyészség vádiratot adott ki Kálmán ellen, akit az I. foku bíróság Mittelmann kárára és a biztosító társaság sérelmére elkövetett csalás kísérlete miatt 4 évi fegyházra ítélte.

Felebbezés folytán ma tárgyalta az ügyet a tábla Zahár-tanácsa. Az iratok ismertetése után a tábla kimondta az ítéletet, amely szerint Kálmán Jenő Mittelmann kárára elkövetett csalás vádjá és következménye alól felmenti, de a Viktória Társaság sérelmére elkövetett csalás kísérletének vétsége miatt két évi fegyházra ítélte. Az ítélet kihirdetése után az ügyész kérte a vádlott azonnali letartóztatását, de a bíróság ezt a kérést elutasította azzal az indokolással, hogy Kálmán Jenő a súlyosabb büntetés elől sem szökött meg, továbbá, hogy ezen büntetésének felét letöltötte. Az ügyész súlyosbításért, a védő a bűnösség megállapítása miatt felebbezett.

## Három vármegyét zsarolt végig a pénzügyminiszter nevében két szélhámos

Adót szedték be a gazdálkodóktól a szélhámosok

A debreceni törvényszék Serlytanácsa pénteken délelőtt vonta felelősségre Máriási Károly és Stopka Gyula foglalkozás nélküli fiatalemberket, akiket csalással vádolt az ügyészség, mert ez év elején végigjárták az alföldi városok határában elterülő tanyákat, a gazdálkodók előtt úgy adták ki magukat, mint a pénzügyminiszter által kiküldött főellenőrök és minden gazdálkodótól elkérve az adóívet, ott, ahol hátralék volt,

azzal a fenyegetéssel, hogy árverést tiznek ki, kényszerítették a gazdákat a hátralékos adóösszeg megfizetésére.

A két szélhámos bejárta főleg a Keeskemét, Mezösas, Mezőkeresztes, Nyiradony határában fekvő tanyákat és a hiszékeny gazdákat sikerült is becsapni. A károsult gazdák közül sikerült megidézni a tárgyalásra Dékány Lajost, Sági Jánost, Hegyi Lajost, Borza Györgyöt és Paál Sándort. A tárgyalá-

son a vádlottak beismerték a csalásokat és azzal mentegőzték, hogy nem tudtak munkához jutni és nem tudtak más úton pénzt szerezni, lopni pedig nem akartak. Az egyik vádlott az elnök kérdésére kijelentette, hogy

*emberségesen jártak el, mert csak ott hajtották be az adóhátralékot, ahol látták, hogy van módja a gazdálkodónak és csak lustaságból nem fizetete be az adóját.*

A károsult gazdálkodók egyöntetűen adják elő, hogy a szélhámosoknak elhitték, hogy őket a pénzügyminiszter küldte ki az adó beszedésére.

— Olyan finom embereknek látszottak, — mondták, — hogy a kutya sem merte volna azt gondolni, hogy becsapják a szegény embereket. Annyira biztunk bennük, hogy még ingyen fuvar is adtunk, hogy a tanyákat bejárnak. Alighogy a tanyába bejöttek, azonnal kérték az adóívet és amikor látták, hogy nincs kifizetve, kijelentették, hogy szigorú utasítással küldte őket a pénzügyminiszter, hogy az árverést tüzzék ki. Ők nem akarnak kárt és abban az esetben, ha azonnal kifizetjük az ő kezükbe az adót, nem tartanak árverést.

*Szorultságunkban fizettünk és még meg is köszöntük a szivességét!*

A bíróság a kihallgatások után meghozta az ítéletet, mely szerint család bűntette miatt Máriási Károlyt egy évi és négy hónapi fegyházra, büntetését, Stopka Gyulát pedig négy hónapi fegyházra ítélték. Az ítélet jogerős.

### 20 millió dolláros kölcsönt vesz tel a főváros

Budapest, május 20.

A főváros kölcsönügyi bizottsága pénteken délelőtt Sipőcz Jenő polgármester elnöke alatt ülést tartott és felülvizsgálta a főváros 20 millió dolláros kölcsönére benyújtott ajánlatokat.

A bizottság hosszas tárgyalás után a Bankers Trust Company a százalékos típusu 88.5 százalékos árfolyamu ajánlata mellett foglalt állást

és olyan értelemben tesz javaslatot a közgyűlésnek, hogy a főváros az egész kölcsönösszeget azonnal vegye igénybe és a polgármester a szerződést az ajánlattevővel az elfogadott alapon kösse meg. A bizottság ülésén jelen volt Bud János pénzügyminiszter, valamint Szeitovszky Béla belügyminiszter is, akik kijelentették, hogy a kölcsön felvételéhez

a legfelsőbb felügyeleti hatáskörükben hozzájárulnak

és a közgyűlésnek ez ügyben ho-

**4 szoba, előszoba**  
első emeleten  
**irodahelyiségnek kiadó**  
Piac ucca 61.

**Moskovits József uri szabó divattermék**  
JUNIUS HÓ ELSEJÉN ÁTHELYEZI  
PIAC UCCA 41. SZÁM ALÁ

**Üzletáthelyezés!**

zandó határozatát már eleve jóváhagyják.

A kölcsön ügyében a hétfőn délutánra egybehívandó rendkívüli közgyűlés dönt.

### Monstre hangverseny négyszáz debreceni dalos részvételével

Nagyszerű művészeti eseményt készítenek elő a debreceni dalosegyesületek. Junius 12-én a debreceni tizenhat dalosegyesület 400 dalos részvételével az Arany Bika nagytermében hangversenyt ad, aminek egyik célja az, hogy a tulajdonosok sok debreceni dalárdát, amely mind önálló külön életet él és erőt így elforgácsolja, egymáshoz közelebb hozza.

A dalos délután meghívói már megjelentek. Két számot a 16 dalárda együtt, a műsor többi számát pedig az egyesületek egyenként adják elő.

A dalos versenyen az alábbi dalárdák vesznek részt:

Horthy Dalkör, Iparos Dalegylet, Izr. Ifjak Dalköre, Kálvin templ. Vegyeskar, Kossuth Dalkör, Kereskedőifjak Dalköre és Mansz. Erzsébet együttes vegyeskar, Mácsai Dalkör, Máv. Egyetértés Dalegylet, Máv. Levente Dalárda, Petőfi Dalkör, Szent László Dalegylet és a Szent László Vegyeskar, Városi Dalegylet rendeznek.

A jegyeket a dalosegyleti tagok és Debreceni István órásmester árúsítják.

### A háztartozások adókedvezménye

Az építkezések előmozdítását tudvalevően a pénzügyminiszter adókedvezményekkel igyekszik biztosítani. Vonatkoznak ezek a kedvezmények a háztartozásokra is. Ebben az ügyben a városi adóhivatalt a következőket hozza az érdekeltek tudomására:

Az építkezések előmozdítását célzó 1925. XVIII. t. c. 30. illetve 15 évi adómentességet biztosít az 1927. dec. 31-ig használható állapotba helyezett új építkezésekre. Ezen határidő: a m. kir. pénzügyminiszter 47.56-1927 V.I.-a sz. körrendeletével, 1928. június 1-ig meghosszabbította, azon újonnan épült épületekre vonatkozólag, melyeknek építését legkésőbb 1927. aug. 31-ig megkezdik és 1927. év végéig tető alá hozzák.

A kedvezményt igénybevenni szándékozó köteles az építkezés megkezdése előtt 8 nappal a megkezdés napját a m. kir. adóhivatalhoz írásban bejelenteni. E hatóság a megkezdés és tető alá hozás

megtörténtét helyszínen megállapítja s az adómentességi kérelem elbírálásánál ezen adatokat felhasználja. Azon esetekben, amikor az aug. 1. előtt megkezdett építkezés 1927. év végéig elháríthatatlan okokból nem fejezték be, vagy aug. 1. után kezdetű olyan kisebb

### Folynak az előkészületek a vízvezeték vízenek megtisztítására szolgáló készülék beszerzésére

Megírtuk annak idején, hogy Rimanóczy Bélának, a világítási vállalat igazgatójának, aki a víz-műveknek is igazgatója, a vízvezeték kibővítésének kérdésével kapcsolatban az volt a javaslata, hogy

*a város először olyan készülékkel szerelje fel a vízvezetékét, amely a vizet megtisztítja a vastól és mangántól, amely anyagok miatt a vízvezeték víze, ha nem is ártalmas, de majdnem állandóan sárga, piszkos színű.*

úgy, hogy azt sem ivásra, sem főzésre, sem tisztálkodásra használni nem lehet. Az üzemi bizottság utasítására Rimanóczy Béla több olyan német várost keresett meg, amelyekben ilyen mangántalanító készülék van, hogy e készülékek felállításának és üzemben tartásának, valamint alkalmazásának eredményéről adjanak tájékoztatást.

A megkeresett városok közül tizenegy adott felvilágosítást, költségeiről, aminek alapján az igazgató most terjesztette elő véleményes jelentését a városi tanácshoz ez ügyben. Az igazgató egyben felvilágosítást kért a debreceni egye-

építkezés, mely rendes viszonyok mellett az év végére teljesen befejezhető lett volna, azonban elháríthatatlan okok ezt meggátolták, határidő meghosszabbítást a m. kir. pénzügyminisztertől kell kérni. A kérelem a m. kir. adóhivatalnál nyújtandó be.

tem vízvezetékénél alkalmazásban lévő Kurz-féle mangántalanító készülék költségeiről és működéséről is, amire betérjesztett jelentésében szintén rámutat az igazgató.

Jelentése szerint, amelyhez tájékoztató táblázatot is csatolt a Halvor-Bréda nevű készülék a megfelelőbb.

*A mangántalanító készülék összesen körülbelül 284,919 pengőbe kerülne.*

A „Halvor-Bréda” féle 2 fázisú rendszer mintegy 10 százalékkal jobb hatásokkal bír, üzeme évi 131,000 pengővel olcsóbb, amely tökéletesen 6 százalék mellett 20 év alatt 481.883 pengőt tesz ki. Kezelése a higiénia szempontjából megfelelőbb és végül létesítése 13,538 pengővel kevesebb befektetést igényel, mint a Kurz-rendszer.

A nagy felelősségre való tekintettel a „Halvor-Bréda” rendszer létesítését is csak akkor meri ajánlani, ha az ily műveket felülvizsgáló népjóléti minisztérium is magáévá teszi a referens véleményét.

A városi tanács tehát ennek megfelelően, mielőtt végleg döntene, az iratokat a minisztérium műszaki osztályához tette át.

### Egy örült farmer követte el a borzalmas iskolarobbanást Bathben

**Az amerikai városkában egyetlen család sincs, amely ne gyászolná gyermekét**

Newyork, május 20. A Michigan állambeli Bathben történt dinamitmerénylet részleteiről a newyorki lapok a következőket közlik: Be van bizonyítva, hogy

**az iskolaépületet egy Keham nevű michigani farmer dinamittal robbantotta föl és az is tisztán áll a hatóság előtt, hogy a merénylő örült volt.**

A halottak száma pontos megállapítás szerint negyvenkettő, köztük harminchat iskolásgyermek.

Kehamnak az volt a rögeszméje, hogy az iskolaadó, amelyet az ő farmjára kivetettek, anyagilag tönkretesz tenni és ezt kétségbeesetten elpanaszolta minden ismerősének.

**Három nap előtt adóhivatalnokok foglalatást eszközöltek farmján, mert nem fizette be az iskolaadót**

Az örült farmer akkor fenyegetőzött, hogy meg fogja magát bosszulni. Egészen rejtélyes, hogy mikép tudott a farmer annyi dinamitot szerezni, amennyit az iskola

pincéjében felhalmozott és a rendőrség azt gyanítja, hogy Kehamnak bűntársai is voltak. Be van bizonyítva, hogy a dinamitot villamos szikrával gyújtotta fel, mert előzőleg a villamos vezetéket odakapcsolta a dinamitpatronokhoz.

**Szerdán délben történt a robbanás, mikor az iskola minden osztályában még tartott az előadás.**

Keham megelőzőleg gyújtószinórral felszerelt dinamitbombával felrobbantotta a saját farmját és feleségét revolverrel megölte, akkor aztán automobilon az iskola elé ment. Már időközben megtörtént a robbanás és az épület nagyrésze romokban hevert. Az iskola igazgatója és több tanító látta odajönni a farmert, akiről tudták, hogy az ismerősök előtt bosszúval fenyegetőzött. Keham az automobilon egy dinamitpatront robbantott fel, amely nemcsak öt tépte darabokra, hanem az iskola igazgatóját és egy tanítót is.

**Egyetlen család sincs Bathben, amely ne gyászolná gyermekét.**

Az áldozatokat közös sírba fogják temetni. A rendőrhatalóság az iskola pincéjében, az épületnek fel nem robbant része alatt sok dinamitot talált, amely nem robbant fel, holott oda is be volt kapcsolva a villamosvezeték. Ha ez is meg-

gyulladt volna, akkor a több, mint háromszáz iskolásgyermek közül egy sem menekült volna meg.

**Kétségtelen, hogy az örült farmernek cinkostársa is volt,**

mert Kehamról azt mondják a kihallgatott tanúk, hogy nem értett a villamos szereléshez és segítség nélkül különben sem lett volna képes a sok dinamitot becsempészni az iskola pincéjébe.

### Vasárnap lesz a Kékosz nagyszabású kultürestje

Megemlékeztünk már arról, hogy a Kékosz ismét megkezdte kulturtevékenységét és vasárnapról kezdve ismét kulturösszejeveleteket tart.

Most vasárnap este nyolc órakor rendezi a vezetőség kultürestélyét, amelynek gazdag szép programján olyan számokról gondoskodott a rendezőség, hogy a közönség a legteljesebb élvezetet találja és egyben magas színvonalú oktató előadásban legyen része. A rendezőség különben, amelynek a vigalmi bizottság tagjain kívül száz lelkes, ambiciózus hölgytagja is van, el is követelt mindent, hogy a Kékosz estélyeknek jó hírnevét ne csak megtartsa, hanem még növelje is. A programon az értékes előadásokon kívül ott szerepel szavalat, ének, művészi hegedűjáték, amelyekkel a közönséget szórakoztatni, gyönyörködtetni akarják. Mindezek után pedig megkezdődik a tánc a fiatalság legnagyobb öröme.

A rendezőség az estélyre külön meghívót nem bocsát ki, de felkéri a Kékosz tagjait, hogy az estén pontosan jelenjenek meg. Közli egyben a rendezőség azt is, hogy vendégeket, mint mindig, most is a legszívesebben lát. Belépti díj az estére nincsen.

### Pompás díjazású lesz a Békessy Béla emlékvsereny

Az e hó 26-iki Békessy Béla emlékvsereny, ahol együtt lehet látni a londoni, stockholmi és párisi olimpiász dicsőségesen szerepelt magyar vívóit, külső kiállításban is méltó lesz nagy belső értékéhez. A verseny élén a legmagasabb körök állanak, a versenyzők nemcsak országos, hanem világviszonylatban is a legelső színvonalat képviselik. E verseny különben is mindig híres volt szép díjairól, az idei azonban még az előző éveket is felülmúlja. A gyönyörű gyűjtemény a Lőkovies Arthur cég kirkatában látható.

Díjat adományoztak: Debrecen város, a 6. vegyesdandár tisztikara, a debreceni hölgyek, a debreceni bankok, — egy igen nagy értékű serleget — a rendőrtisztikar, Hajdúvármegye, a Debreceni Lovar-egylet, a honvédelmi miniszter, a hadseregőparancsnok, dr. Hüttl Tivadar, H. Szabó József, Létay Lajos, dr. Kölcsey Sándor, Steinfeld István, dr. Gergely Jenő és a klubtagok.

A verseny döntőjébe 10 vívó került, ezek közül az 1-5. helyezetti



**Selyemszörü kalapok 12. — pengő FEKETÉNÉL.**



1927 május 21.

ezüst, a 6-10. helyezeti pedig bronz plakettet nyer; a versenyen résztvevő minden vivő bronz emlékérmeket kap. A verseny győztese egy évig védi a Békessy Béla emlékeresztet. Ilyen díjazásu verseny a béke éveiben is szenzáció számba ment volna.

### Szombati rádió

- 5.00. Időjárás- és vízállásjelentés. Utánna Dr. Hans Göttling német nyelvű előadása.
- 5.45. Délutáni hangverseny. Közreműködnek: Szaffka Melinda, a Városi Színház művésznője és Gonda István zongoraművész.
- 6.30. Szimfonikus zenekar hangversenye. Vezényel Ungéer Ernő. — Közreműködik: Farnadi Edith zongoraművésznő. Beethoven-est. 1. Egmont. Nyitány. 2. Athén romjai. Török induló. 3. IV. zongoraverseny, G-dur, három tételben, zenekari kísérettel előadja Farnadi Edith.
- 8.00. Mit és kit idéztek? Irodalmi rejtélyverseny. Tartja dr. Bánóczy Dezső.
- 8.30. Hazatérés. Színmű (hangjáték) egy felvonásban. Irta Gyula diák. Rendezi Gyarmathy Sándor. A hangjátékot az előadás előtt a szerző ismerteti. Személyek: Mária — Pethes Margit, a Nemzeti Színház tagja. Hugocskák — Füzy Matild, a Belvárosi Színház v. tagja. A néni — Harányi Gizi. Gábor — Onody Akos, a Nemzeti Színház tagja.
- 9.35. Morandini Mihály előadása: Amerikai rádióérdeklődések.
- 10.00. Hírek. Közlemények. Utána Pertis Jenő és cigányzenekarnak hangversenye.

## Margit

### Külföld:

- 4.00. Bern (411), München (535.7) Hangverseny.
- 4.15. Bécs (517.2), Hannover (297). Hangverseny.
- 4.30. Berlin (483.9), Boroszló (322.6), Königsberg (329.7), Lipsce (365.8). Hangverseny.
- 4.45. London (361.4), Rádió-Páris (1750). Hangverseny.
- 5.00. Bern (411), Prága (348.9). — Hangverseny.
- 5.10. Nápoly (333.3). Hangverseny.
- 5.15. Posen (270). Hangverseny.
- 5.40. Varsó (1111). Kamarazene.
- 5.45. Budapest (55.6), Pozsony (300). Hangverseny.
- 6.00. London (361.4). Hangverseny.
- 7.00. Bécs (571.2). Wagner: A bolygó hollandi című operája, Brünn (441.2), München (535.7). Hangverseny.
- 7.15. London (361.4). Brahms-est. Zágráb (310). Operaátvétel.
- 7.30. Frankfurt (428.6). Strauss R.: Ariadne Naxosban című operája. Stockholm (454.4). Hangverseny.
- 8.00. Hannover (297) A vidám Haydn. Königsberg (329.7): Walter Kollo: A csóknélküli asszony című operettje. Stuttgart (379.6), Kopenhága (337). Szimf. zene. Prága (348.9): Szimfonikus hangverseny.
- 8.15. Kiel (254.2): Nestkükén, platt-dautsch, vigjáték. Varsó (1111): Szimf. zene.
- 8.30. Budapest (555.6): Hazatérés. Gyula diák színműve. Berlin (483.9): Szimfonikus zene. Tournese (389.6.) Klasszikus zene.
- 8.35. Genf (760), Bern (411), Bâsel (1100): Strauss R.: A rózsavirág című operája, a drezdai opera vendégjaéka a genfi zenekiallításán.

# SALAMANDER

## PÜNKÖSDI SZENZÁCIÓJA

GYERMEK VÁSZONCIPŐK — — — P 4.—

NŐI VÁSZONCIPŐK — — — — — P 6.—

1<sup>a</sup> TENNIS CIPŐK CHROMTALPPAL P 12.50

NŐI SZINES DIVATCIPŐK P 24.50

GUMMITALPU SPORTCIPŐK MINDEN SZINBEN P 3.60

# SALAMANDER

FERENC JÓZSEF-UT 22.

### HIREK

#### A Statisztikai Társaság ülése Debrecenben

A Magyar Statisztikai Társaság Debrecenben tartandó ünnepi ülése iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A Magyar Statisztikai Társaság, amely egyike az ország legaktívabb tudományos egyesületeinek, rá is szorgalmazta az érdeklődésre, mert eljöveteleivel a tudományos egyesületek ama hivatását teljesíti, hogy az országos kulturációkba a vezető vidéki városok minél intenzívebben bekapcsolódjanak. A társaságnak, amely tavaly Szegeden tartotta vándorgyűlését szép sikerrel, a debreceni ülés a második vidéki ünnepsége.

## strand

A statisztikai ünnepi ülésre Budapestről a közélet és a tudomány számos kiválósága jön el Debrecenbe. Az illusztris vendégek külön kocsiban a szombat esti gyorsvonattal érkeznek meg s az Arany Bikában lesznek elszállásolva. Az ünnepi ülés vasárnap délelőtt pontosan fél 11 órakor kezdődik a vármegegyház üléstermében. Az ülést a társaság elnöke: Thirring Gusztáv kormányfőtanácsos, a Szekesfővárosi Statisztikai Hivatal volt igazgatója nyitja meg. Ezután Teleki Pál gróf, volt miniszterelnök mondja el ünnepi előadását. A második előadó kiváló pénzügyi szakember, Nyulászi János kincstári főtanácsos, a TEBE igazgatója „Kérdések a hitelügyi statisztika köréből” címen tart előadást. A társaság tiszteletére az ülés után a tudományegyetem tanácsa diszebedet rendez az Arany Bikában. A vendégek délután az egyetemi telepet és a mezőgazdasági akadémiát tekintik meg, hétfőn pedig kirándulnak a Hortobágyra.

Newyork, május 20. Lindberg pilóta ma reggel 7.52 órakor (amerikai időszámítás szerint) felszállt és megkezdte utját Páris felé.

— Vasárnapi istentisztelet a református templomban. Nagytemplomban d. e. 9 órakor Zám-bory Sándor, d. e. 11 órakor, dr. Révész Imre, d. e. fél 12 órakor ifj. istentisztelet: Halász András, d. u. 5 órakor Bagdy Dániel, Kos-suth uccai templomban d. e. 10 órakor Márky Kálmán, d. e. fél 12 órakor ifj. istentisztelet, d. u. 5 órakor vallásos ünnepély: Peleskey Sándor, Arpad-téri templomban d. e. 10 órakor: Nagy Sándor, d. u. 3 órakor: Módos László, Is-potályi templomban d. e. 10 óra-kor: Szele György, d. u. 3 órakor vallásos ünnepély: Hegedűs Kál-mán, Nyilas telepen d. u. 3 óra-kor: Szabó Gyula, Csapó kertőben d. u. 3 órakor vallásos ünnepély, Nagycsere: Mezey Béla, Belső Ohat és Ohat-Telekháza: Sipos Imre, Nyulási barak d. u. 3 órakor vallásos ünnepély, vágongyárban szombat d. u. 3 órakor: Uray Sán-dor.

— Izraelita istentisztelet. A Deák Ferenc uccai templomban B'chukajsaj szombatján, szombaton reggel Haskomoh 7 órakor, Muszaf ima délelőtt fél 11 órakor, Mincho ima délután 5 órakor, esti ima 8 órakor. Hétköznapon mindkét templomban reggel fél 7 óra-kor és este háromnegyed 8 óra-kor.

## fürdő

— Balogh Béla ny. pénzügyigaz-gatóhelyettes kintutetése. A pén-zügyminiszter előterjesztésére a kormányzó Balogh Bélának nyu-galomba vonulása alkalmával buz-gó és eredményes működésének elismerésül a miniszteri tanácsosi címet adományozta. Balogh Béla azelőtt, Beregszászon teljesített szolgálatot, mint helyettes pén-zügyigazgató. Innen azonban a cseh megszállás alkalmával kellett me-nekülnie. Kintutetése úgy tiszt-viselőtársai, mint ismerősei és tisztelői körében általános örömet keltett és sokan keresték fel jó-kívánságaikkal. Balogh Béla úgyis mint kitünő tisztviselő és szeretet-re méltó ember mindenkinek tisz-teletét és szeretetét nyerte meg debreceni tartózkodása alatt.

— Az Országos Közegészségi Egyesület debreceni osztálya 21-én, szombaton délután 6 óra-kor a városháza közgyűlési ter-mében tartja meg évi rendes köz-gyűlését, melyen beszámolnak a debreceni csoport eddigi működé-séről.

— Uj rendes tanár a zsidó reál-gimnáziumban. A debreceni zsidó reál-gimnázium felügyelő-bizottsága a magyar és német nyelvre új tan-széket szervezett és ennek betöl-tésére pályázatot hirdetett. A sza-bályszerű pályázat lejártaival a fel-ügyelő-bizottság Kardos Pál eddigi helyettes tanárt választotta meg rendes tanárrá. Kardos Pál, dr. Kardos Albert igazgatónak a fia, a fővárosi folyóiratokban és napi-lapokban megjelenő előkelő szín-vonalu irodalmi és művészeti kri-tikáival ismert és becsült nevet szerzett, dolgozótársa lapunknak is.

— Adományok a bírói és ügyé-szi internátus részére. Dr. Tóth Endre 3.60 P, Gazdasági Takarékpénztár 8 P, dr. Freund Jenő 8 P, Weisz Dávid (Falk-kegyvár) 30 P, dr. Várady Sándor 20 P, — Tóth Aurél 8 P, Olchváry Zoltán 20 P, dr. Freund Jenő 10 P, dr. Atányi József 20 P, id. Csipő Bá-lint 24 P, Debreceni Kölesönös Segélyző Egyesület 20 P, Szabó József 15 P, István gözmalom 50 P, A nyiregyházi kir. törvényszék elnök által beküldött adományok: 80 P, Tóth Aurél 10 P. Köszönet-tel nyugtázza Nagy Kálmán, az internátus igazgatója.

— A Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete ezután értesíti tagjait és vendégeit, hogy szom-bat esti összejövetelét klubhelyi-ségének összes termeiben tartja meg. (Bejárat a főkapunál)

## megnyilt!

— Szerencsétlenség munkaköz-ben, Tóth Gyula Piac uccai vas-kereskedésében pénteken délelőtt Ungvári József kereskedőségét munkaközben lezuhant a létráról és eltörte a bokáját. A mentők a szerencsétlenül járt kereskedőse-gét kiszállították az egyetemi klinikai telep sebészeti osztályára.

Elhizott egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűvíz hatalmasan előmozdítja a bélműködést és a testet könnyedé teszi. Több orvosprofesszor a **Ferenc József** vizet szívelzsirosodásnál is reggel, délben és este, egy-egy harmadpohárnyi mennyiségben rendeli. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Kifosztott gyümölcsös pince.** A debreceni rendőrség feljelentést tették Kiss Sándor és Báthori József gyümölcsárosok, hogy a Csapó uccai pincéjüket, melyben a gyümölcsöt tartották, ismeretlen tettesek feltörték és elvitték a gyümölcsöt tele ládákat. A rendőrség a feljelentés alapján a nyomozást megindította.

— **Közszemlén a tanoncmulasztási jegyzék.** Az ipartestület saját érdekükben felhívja mindazon tagjait, akik üzembükben, műhelyükben stb. tanoncokat alkalmaznak, hogy a tanonciskola igazgatósága által megküldött mulasztási kimutatást, valamint azon tanoncok kimutatását, akik még eddig a tanonciskolába nem iratkoztak be, feltétlen tekintsék meg, miután az esetleges igazolással sok utánjárástól menekedhetnek meg.

— **A katonazenekar szombat** este 8 órától a Nagyerdőn hangversenyeznek. A katonazenekar tiszteletére vasárnap délben más irányu elfoglaltsága miatt elmarad.

— **Öngyilkos gazdalegény.** Varga Dezső 20 éves hajduszoboszlói gazdalegény a tanyájuk istállójában felakasztotta magát és mire észrevették, meghalt. Öngyilkosságának oka ismeretlen. Temetésére az engedélyt megadta az ügyész.

— **Móricz Zsigmond jubileuma.** Az egyetemi és főiskolai hallgatók ötszáz tagu csoportja által kezdeményezett „Móricz Zsigmond-ünnep” előkészületei a kitünő író 25 esztendősi munkásságához méltó komoly sikert ígérnek. A Sárarany és annyi nagy sikert aratott magyar írás költője negyedszázad előtt vette kezébe a tollat, melyet azóta olyan nagy sikerrel forgat. Ezt a jubileumot május 21-én, szombaton este fél 9 órakor a Zeneművészeti főiskola nagytermében ünneplik. Az ünnepség programján Simonyi Mária, Medgyaszay Vilma, Kosztolányi Dezső, Szabó Dezső, Rudnay Gyula, Sugár Károly és a Wesselényi uccai polgári fiúiskola gyermekkórusa szerepel. Az ünnepélyen az író Csonka-Magyarország és a megszállott területek kulturális egyesületeinek megbízottjai köszöntik.

— **Békéltető-bizottság választása.** A debreceni ipartestület kezében szervezett békéltető-bizottság alapszabályainak 2. §-a értelmében 72 rendes és 48 póttagból áll. A rendes tagok felerészét a testület előjáróságának tagjai, felerészét pedig a testülethez tartozó iparosok segédei által maguk közül választott segédek teszik, akik a rendes tagokon kívül még 36 póttagot is választanak. Felhívom Debrecen sz. kir. város képe-

sített ipart üző összes segédeit, hogy a békéltető-bizottság segétagjainak megválasztása ezévi június hó 5-én (vasárnap) délelőtt 9 órakor az ipartestület dísztermében (Simonffy ucca 7/c, III. lépcső, II. melet) tartandó segédgyűlésen jelenjenek meg. Tárgy: A békéltető-bizottság 36 rendes és 24 póttagjának megválasztása. Dr. Vass Károly városi tanácsnok.

— **Dr. Sarkadi Sándor rendelőj**ét Szent Anna ucca 9. szám alá (városi bérházzal szembe) helyezte át.

— **A megrugott állatorvos beperelte a lököttető gépet szállító céget.** Megírtuk, hogy Mohácsy Jenő debreceni állatorvost egy lököttető gépet szállító céget megrugta és a rugástól súlyos sebet kapott a fején. Az állatorvos most beperelte azt a budapesti gyárat, amely felelősség mellett szállította neki a lököttető gépet, mert a gép szíjait nem voltak elég jók és így a lököttető gépet. Az állatorvos a 20 napot igénybe vevő sérülésért naponta 100 pengő kártérítést követel. A debreceni járásbírósa rövidesen megtartja a tárgyalást az érdekes kártérítési perben.

— **A nyomor miatt a halálba.** Gönözi Gyula napszámos Hajduszoboszlón marólygággal megmérgezte magát és meghalt. A szegény ember nem tudott munkához jutni és a nagy nyomor elől a halálba menekült. A debreceni ügyészség a temetésére megadta az engedélyt.

— **Ebzárlat.** Debrecen város elsőfoku közigazgatási hatósága az előfordult veszélyes esetek folytán a város IX. állategészségügyi körzetének egész területére (a Debrecen—püspökladányi vasutvonalától délre eső Bellelő tanyákon kívül, Szepes—Ebes, egészen a Debrecen—nagykeréki vasutvonalig három hónapig tartó ebzárlatot rendel el. Ez alatt az idő alatt minden kutya kötvé tartandó, az uton és uccán pedig szájkossárral, csak pórázon vezethető. A szabadon járó kutyákat a hatóság az 1888:VII. t.-c. 68. §-a értelmében összefogdosztatja és kiirtatja, tulajdonosaikat pedig a kihágási eljárás során megbünteti.

— **Ciankálival megmérgezte magát.** Székely József, a régi Téglavetőben lakó munkásasszony ciankálival megmérgezte magát. A mentők kiszállították az egyetemi klinikai telepre, ahonnan gyomormosás után visszavitték a lakására. A rendőrség még nem hallgatta ki Székelyné arra vonatkozólag, hogy miért akart öngyilkos lenni.

— **Simkovits Sándor gyászja.** Mély gyász és mély fájdalom érte Debrecen egyik közismert és kedvelt iparos családját, a Simkovits-családot. Simkovits Sándor műkertész 22 éves leánya, Piroška, tegnap este hosszas betegség és szenvedés után meghalt. A mélyen sujtott család iránt általában a részvét. Az elhunyt temetése szombaton délután négy órakor lesz az Eröss Lajos ucca 5. számú gyászszobából.

— **Orvosi hír.** Dr. Fülöp Gyula bőrklinikai orvos renevelését József kir. herceg u. 6. sz. alatt megkezdte. Rendel. bőr- és nemibetegnek d. u. fél 3—fél 6-ig.

— **Megnyílt az ujonnan átalakított „Margit-Park”-vendéglő.** Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a „Margit-park” vendéglő a mai kor igényeinek megfelelően megnagyobbítottam, ujonnan berendeztem és a legjobb italokkal és ételekkel állok t. vendégeim rendelkezésére. Kert-helyiségem a legszebb látványt és künő cigányzene mellett a legjobb szórakozást nyújtja. Kérem régi ismerőseim és a kedves közönség becses pártfogását. Kiváló tisztelettel: Knopfler Bernát Margit-park vendéglő, az Arany Bika volt főpincére.

— **Katonazene** a nagyerdei Vigadó terraszán minden kedd, csütörtök és szombat este 8 órai kezdettel Nöth Antal főkarmester vezetésével.

— **Szörmeárúk megóvását,** mindenféle téli ruhák gondozását vállalom. Nagy József szűcsmester, Szent Anna u. 3.

— **Legelegánsabb ruhákat** készít Szabó László angol uriszabó, Széchenyi ucca 1.

— **Valódi perzsaszőnyeg** eladók és vesztek, művészi javítók és mosók. Molykár elleni megóvást vállalok. Voszgeritschan Hovannesz, Simonffy ucca 2.

— **Molykár ellen** védekezünk Végth Gyula szűcsmesternél, Ferenc József ut (Piac ucca) 4. Telefon 503.

— **Szövött- és rövidáru üzlet** Szent Anna ucca 2. szám alá helyeztem. Tessék olesó áramról meggyőződni. Bréder György.

— **Ladányi puskaműves** üzletét áthelyezte Piac ucca 59., Meinel mellett, Steinfeld-ház.

— **Kaszák jótállás** mellett, mindenféle vasárúk legolcsóbban kaphatók: Hitelszövetkezet, Csapó ucca 15.

SPORT

SZOMBAT ESTE ÜNNEPLIK KONDOR ALADÁR JUBILEUMÁT.

Amint már megírtuk, a BT keleti alosztálya ma, szombaton este 8 órai kezdettel a Gámbinus különtermében bankettet rendez Kondor Aladár tiszteletére. Kondor ugyanis most ünnepi bírói működésének husz éves jubileumát és ezt az alkalmat arra használják fel régi, meghitt barátai és sporttársai, hogy a ritka jubileumot méltó keretek között üljék meg.

Az eddigi jelek szerint a bankett nagyszerűen fog sikerülni és a bírói, kerületi funkcionárosok nemcsak Debrecenből, hanem vidékről is nagy számban ígérték meg részvételüket. A rendezőbizottság ezután is felhívja az érdeklődőket, hogy a banketten minden előzetes bejelentés nélkül is megjelenhetnek.

**Ted Kid Lewis,** a magyar boxoló tréner nagy sikert ért el rövid működése alatt is a fiatal magyar gárdával és a Berlinben folyó Európa-bajnokságokon a magyar versenyzők figyelemreméltó eredményeket értek el. A németek annyira el voltak ragadtatva a magyar boxolók munkájától, hogy trénerüket, a volt világbajnok Ted Kid Lewist leszerződtették olimpiai trénernek. A fejlődő magyar boxolósportra pótolhatatlan veszteséget jelent a kiváló tréner váratlan távozása, mert utódját nagyon nehéz lesz megtalálni.

**Országos atlétikai versenyt** rendez vasárnap a DEAC saját sporttelepén és a kerület valamennyi jobb atlétája benevezett a szép mezőnyöket ígéro számokra. A

a Csókos asszony holnap esti előadásán!

**Hétfőn** este bérletszűnetben operettpremier: **Repülj fecském!**

Mozgósínházak:

Szombat és vasárnap  
APOLLO: Rudolph Valentino legjobb szerepében: A sejk, egy fiatal lady kalandjai a sivatag falai között 8 felvonásban. Női főszerepben: Agnes Ayres. Megelőzi: Botrány a Park Hotelben, vidám történet 6 fejezetben. Főszerepben: Buck Jones.

VIGSZINHÁZ: Ivan Mosjoukine és Nic. Kolin a főszerepekben: A titkok háza, filmregény két részben, 16 felvonásban. Megelőzi: Gaumont Hirdadó. — A Vigszinházban az előadások hétköznapokon 7 és fél 10, vasárnap fél 5, 7, és fél 10 órakor kezdődnek.

URANIA: Pompadour nyakéke, Grand Gignol 6 felvonásban. A főszerepben Bessie Love. Megelőzi: Tom Mix-el a főszerepben: A texasi Don Juan, romantikus história 6 fejezetben.

METEORBAN vasárnap „A két bakkancsos”, attrakciós vígjáték 7 felvonásban. Főszereplők: Wallace Beery, Raymond Hatton és Mary Brian. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

SZÍNHÁZ

MŰSOR

SZOMBAT este 9 órakor **Második nászéjszaka.** Bohózat. Csak felnőtteknek.

VASARNAP délután **Biborruhás hölgy.** Operett. (Kolbay Ildikó.) Este **Csókos asszony.** Operett. — (Timár—Sárvay.)

**HÉTFO Repülj fecském.** Operett

**A színházi iroda jelentése:**

**Ma,** szombaton este 9 órakor: **A második nászéjszaka.**

Ha nem siet a pénztárhoz, már nem kap jegyet **A második nászéjszaka** mai előadására! Kacagás! Hahotázás! Szellemes francia bohózat! Csak felnőtteknek! Herman Manci, Szigeti Jenő, Rajz!

**Holnap,** vasárnap délután fél-negykor: **A biborruhás asszony.** — Holnap este nyílcokor: **Csókos asszony.** Timár Ila, Sárvay Rózi, Halasiné, Antók, Tamás, Szigeti, Károlyi.

**Van a Bajza ucca sarkán egy kis palota.** ... refrénü népszerű dalt Timár Ila és Szigeti Jenő éneklék

**NÉMETH LAJOS**  
ÉTTERMEI ÉS NYÁRI KERTHELYISÉGE  
CSAPÓ UCCA 14. SZÁM ALATT

Frissen csapolt Részvény Dupla Márciusi és Dréher Bak Sör  
Kitünő hegyi és homoki borok  
Elsőrendű magyar konyha  
MENÜRENDSZER 1 P. 50 FILLÉR

ELPUSZTITHATATLAN

**ALADIN**  
DUPLAERŐS  
ZOMANGEDENYEK  
JÓTALLAS MELLETT  
KAPHATOK!

**SESZTINA LAJOS**  
vaskereskedésében DEBRECEN

tréningekről kiszivárgott hírek szerint egyes atléták már is kitűnő formában vannak és a versenyen több kerületi rekord megdőlése várható.

**DEAC-DKASE** ijjusági csapatai mérkőznek vasárnap fél 10 órakor a DEAC pályán. Felkérem Báthory II., Zametynik, Báthory K., Kerezi, Pallos, Markovits, Körner, Vámos, Magyar, Havas L. II., Timarovsky, Pör urakat, hogy a mérkőzésen pontosan jelenjenek meg. Intéző.

A **DTE Berettyóújfaluban** játszik vasárnap a BUSE csapatával. A vezetőség felkéri az alant felsorolt játékosokat, hogy vasárnap délben 12 órakor a nagyalomás előtt jelenjenek meg. Szabó, Takács, Roth, Kviszter, Fejér, Klein, Kiss László, Kiss Gábor, Kalmár, Vincze, Polyik, Paszternák. Intéző.

**KOZGAZDASAG**

**Szilárdul a gabonapiac.**

Határidőzlet előfordult kötései:

Buza: Május 33.96, 98, 34, zárlat 34.00-34.02, Október 29.46, 44, 48, 50, 52, 56, 58, 60, 56, 62, 64, 66, 60, 58, zárlat 29.64-66.  
Rozs: Május 30.40, zárlat 30.50-60, Augusztus 23.94, 96, 24.00, 23.94, zárlat 23.96-24.00, Október 23.60, 68, 78, 80, 82, 86, 88, zárlat 23.84-86.

Készárúzlet hivatalos árjegyzései:

Buza: tiszai 75 kg. 34.20-34.40, 76 kg. 34.70-34.85, 77 kg. 34.95-35.10, 78 kg. 35.25-35.35, felsőtiszai 34.10-34.30, 76 kg. 34.60-34.75, 77 kg. 34.85-35.00, 78 kg. 35.15-35.25, fejmegyei 75 kg. 33.70-33.95, 76 kg. 34.15-34.35, 77 kg. 34.45-34.65, 78 kg. 34.75-34.95, pestmegyei 75 kg. 33.70-33.95, 76 kg. 34.15-34.35, 77 kg. 34.45-34.65, 78 kg. 34.75-34.95, dunántúli 75 kg. 33.50-33.70, 76 kg. 33.95-34.15, 77 kg. 34.25-34.45, 78 kg. 34.65-34.85, pstvidéki rozs 30.45-30.75. Egyéb rozs 30.40-30.60, takarmányárpa I. 27.00-27.60, tengeri 22.10-22.40, zab I. 25.80-26.10, zab II. 25.60-25.80, korpa 20.20-20.40.

**Valutaárfolyamok:** Angol font 27.81-27.97, Belga 79.55-79.85, Cset kor. 16.93-17.01, Dán korona 152.65-153.30, Dinár 10.04-10.10, Dollár 570.20-572.60, Francia frank 22.55-22.75, Hollandi írt 229.05-230.05, Lengyel zloty 68.85-64.85, Lei 3.29-3.44, Lira 31.10-31.55, Ném. márka 135.125-136.125, Osztr. schil. 20.45-80.80, Norvég kor. 148.65-148.70, Svájci frank 110.10-110.40, Svéd kor. 150.15.

**Ferencvárosi sertésvásár:** Maradvány 190, felhajtás 140, eladott 200. Árak: könnyű 146-164, nehéz 164-172.

**Shell a vezető világmárka**

Mezőgazdasági célra szállítunk:  
**Kincstár kedvezményes**  
Shell-petroleumot  
Shell-benzint  
Shell-gázolajat  
eredeti gyári árban.  
**Raktáron tartunk:**  
Shell-traktorolajat  
Shell-autóolajat  
Shell-autobenzint  
Shell-kenőolajat  
eredeti ólomzárolt Shell-hordókban és kannákban.  
**A Shell Kőolaj RT.**  
debreceni kirendeltsége  
Plac-u. 87. - Telefon 7-55.

**Haskötők, sérvkötők, orthopád-fűzők és művégtagok**  
legpontosabban készülnek  
**SCHÖN SÁNDOR**

kezdő-, kötszer- és orvosi műszertárban Debrecen, Plac-u. 14. Csapó-u. sarok. Telefon 11-66

**BÉSZLER ÉS DÁVID VASKERESKEDÉS**

A KOSSUTH-SZOBOR MELLETT  
Vasárak - Háztartási cikkek - Szerszámok  
Nagy választék! Olcsó árak!

**Női kalapok**

legújtanosabban szerezhetők be a

**LUSZTIG KALAPSZALONBAN**  
SIMONFFY-U. 29

Alakítások modellek után olcsón készülnek!

**Schiffer József**

Uvegcsiszolda- és tükörgyártási telepe  
**Csapó-utca 19.**

**MEGJELENT**

A LEGUJABB

**VASUTI UTMUTATÓ NYÁRI MENETRENDEK**

Ismertető leírások 1927. Ismertető leírások

Az összes magyar közlekedési vállalatok: (vasutak, hajók, repülőgépek, autobusz, posta) menetrendjei, személy- és postgyászdíjszabásai; mozgó- és kalauzposták. Magyarország vasuti térképe. Minden vonat fején jelzősel, hogy milyen postát visz.

Ára 1'60 pengő.

Kapható a főbizományosnál:  
**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR R.-T.**  
Könyvkereskedésben a főposta mellett, valamint az összes könyv- és papírkereskedésekben és dohányárudákban.

**CYENES ANTAL**  
központi fűtés, vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalkozó  
**DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27. TELEFON 9-37**  
Mintaraktár vételkötényzer nélkül is bármikor megtekinthető.

**TALIZMÁN SÓSORSZESZ**

ÜDIT, ERŐSIT, FIATALIT  
Gyártja: **Dr. SZELÉNYI ÁRPÁD**  
vegyszeri gyára, Debrecen.

Kiváló hálszer szesz és menthol tartalmánál fogva használható bőrápító (kozmetikai) szernek. - Egy kávéskanállal a mosdóvízbe, néhány kanállal a fürdővízbe téve üdítően hat. Vissza higitva borotválás után az arcból lemosására, továbbá a fejbőr és a fardat testrészek bedörzsölésére kiválóan alkalmazható. Munkások, katonák, sportemberek nélkülözhetetlen izomerősítő szere.  
**Kapható mindenütt.**

**Bélrenyheségnél**

használ a

**Parádi viz**

Vérszegényeknek orvosilag javallva.

**Tégla**

legolcsóbb beszerzési forrása  
**KLEIN SÁMUEL**  
téglyagyár, DEBRECEN  
Iroda Deák Ferenc ucca 3. Telefon 557. Telep 50.

Moderu, kényelmes és olcsó

**BÉRAUTÓK**

telefonon is bármikor megrendelhetők. Társas kirándulásokra, vásároknak meg- egyezés szerinti mindenkor rendelkezésre állanak a Rákóczi garage bérautói

**RÁKÓCZI UCCA 69.**

Telefon 12-72.  
Éjeli-nappali szotgálat

**Legolcsóbban FEST, TISZTIT Weisz,**

**Arany János-utca 9.**  
Gyász esetén 24 óra alatt.

**SZABÓ JÁNOS**

URISZABÓSAGA  
**PÜSPÖKI PALOTA**  
Megérkeztek a nyári divatszövevények és vásznak  
**Buret öltönyt 30 pengőtől** - méret után - már készítek.

**GRAMOPHONOK**

GRAMOPHON-LEMEZEK ÉS TŰK  
»HIS MASTER VOYCE«  
kutyás védjegyű  
COLUMBIA, DECCA  
valódi angol gyártmányok  
ODEON  
stb. ném t gyártmányok  
**havi részletfizetésre is**  
kaphatók

**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai részvénytársaság gramophon osztályában  
**DEBRECEN, PIAC UCCA 34**

**Elsőrangú Internátusok és nevelő-intézetek fiúk és lányok részére**

**Franciaország:** Saint-Rafaél, a francia Rivierán, az örök tavasz országának mesés helyén, közvetlen a tengerparton (Nizza mellett).  
**Svájc:** Lausanne és Montreux, a világírú nevelővárosokban, a Genf tó partján 900 m. magasságban. (Lausanne világírú egyeteme. Intenzív sportélet. Klimatikuss éghelyek.)  
**Ausztria/Vienna:** az osztrák főváros gyönyörű villátelepén, a központtól 15 percére villavassal.  
**Magyarország:** Budapest és Hűvösvölgy, elsőrangú intézetek, fiú- és lányotthonok.  
Mindegyik intézet felvevő egyetem, közép- és polg. iskolát, iparművészeti, zenekari, leánykollegiumi, leánygyermeni, továbbképző, varrtanulástb. bennlakók. Összes sportok, tanulmányi kirándulások. Bennlakó orvosok. Szigoru felelet Napi öltözött kitűnő étkezés. Sajó sporttelepek. **Ellátási díj (bennfoglaltak a tandíj is) külföldön 12 J P. Budapestten 100 P havonta.** Más külön díj nincs. Külföldre másrészt tanulójegyek. A látogató szülők részére ugyane díjak mellett az intézetek dependenciában kitűnő penziók. Köztisztviselőknek, szegénysorsúaknak, egyetemi hallgatóknak kedvezmények. A Internátusok díja 10 százalékkal olcsóbb.

**Nyaralattási csoportok**

**Lausanneban (Svájc), Balatonszemesen és Hűvösvölgyben.** Havi díj 140 P.  
Felvilágosítás, prospektus (váltásbetyeg): **Pestalozzi Internátus Iroda,** Budapest, VI., Akácia ucca 43. V. 32. (Lásd)



Kék és néhez piros

**edények,**

háztartási és mezőgazdasági cikkek legolcsóbban  
**Kovács Gyula vasüzletében**  
Debrecen, Ferenc József-ut 17. sz.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

**VÉTEL**

**Iparosok figyelmébe!**

Mindenféle kész, hasznára való vasak legolcsóbban kaphatók. - Rezet, ólomot, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

**ELADÁS**

**Cipő olcsóság!**

Férfi és női gyermekcipők, valamint angol szövények olcsón beszerezhetők Arany János ucca 8., udvarban Weisznál. 679

**Kocsik,**

disznóbőrös homokfutó eladó  
Oláh kocsi gyártónál, Rákóczi ucca 11. 671

**Rózsaiák**

mellé olajbafestett szép védőkarók készülnek és legolcsóbb áron szerezhető be Könyves Tóth Antalnál, Rákóczi ucca 14. sz. 669

**Hordós káposzta**

kapható Kornhausernél, Simonffy ucca 5., kapuajtáró és Csapó ucca 19., színházajtáró. 665

**Siremlékek**

már 40 pengőtől kaphatók. Sír-szegélyek, sírboltok legújtanosabb árban. Harkányi Ede szobrász és kőfaragó mesternél, Piac ucca 83. 521

**Eladó**

egy jókarban levő cséplőgép. Kemény György, Bánk-tanya 112. 657

**Cementlapok,**

betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárugyárában, Debrecen, Hatvan-u. 7. 452

**Permetezők,**

kaszák, kapák, fürdőkádak, nyug-székek legolcsóbban Nagy vasüzletében, Csapó uccai forduló. 663

**Cukrászda**  
Kossuth 22., más vállalat miatt  
azonnal eladó vagy átadó. 4239

**Csapó ucca 67.,**  
Bálint József asztalos ajánlja saját  
készítésű butorait. 306

**Parkettfényesítő**  
padlóakk különlegességek, kály-  
ha ezüst, zomáclakkok minden  
szinben kapható Klein Vilmos festé-  
közletében, Arany János u. 10.  
(udvar). 363

**JÓMINŐSÉGÜ**  
csertéglá és cserép kapható a  
Tóth és Sebestyén rt. Kishegyesi  
úti téglagyárból. — Eladása Si-  
monffy ucca 1/a. II. emelet. Tele-  
fon 6-10. 388

**BUTOR**  
legjobb minőségben, legolcsóbb ár-  
ban, legkedvezőbb feltételekkel.  
Szántó Zsigmond, Színház-átjáró. 468

**Száznyolcvanhoidas**  
buzatermő tanyás feketehomok  
város alatt eladó. Dezső, Nyom-  
tató u. 12. 712

**Hetvenholdas**  
buzatermő feketehomok tanyával  
kövesuton, állomásnál eladó. —  
Dezső, Nyomatató u. 12. 712

**Huszonháromholdas**  
elsőrendű feketeföld Kishegyesen  
eladó és vevőtől eladó holdankénti  
négyháza buzáért hasznóberbe  
veszi. Dezső, Nyomatató u. 12. 712

**Hathoidas**  
buzatermő aljomok város alatt  
eladó. Dezső, Nyomatató u. 12. 712

**Gumikabátot,**  
gyermekruhát olcsót és jót csak a  
Budapesti Férfiúruha Aruházban  
vásárolhat, Csapó ucca 17. Szín-  
házátjáró. 669

**Üzletberendezés**  
drougeria, illatszertár, vagy pi-  
perccikkekhez alkalmas, olcsó  
áron azonnal eladó Lukács  
Gyulánál, Büdzentimhály. 4243

**Eladó**  
uj háló, börgarnitúra, plüschdivá-  
nyok, hencserek, tükrök, kerék-  
pár, több butorok. Széchenyi ucca  
8., Szentpéteri. 655

**Butorzsínór,**  
paplangomb Barcza paszományos-  
nál legolcsóbb. Degenfeld tér 3.  
229

**Kapák,**  
ásók, fonatok, méhészeti cikkek,  
mülép kapható Bakos vaskeres-  
kedésében, Csapó 86. 305

**Valódi**  
angol tavaszi ujdonságok megér-  
keztek. Hiteles egységnek  
részletre is. Kupfer, Kistemplom-  
bazar. 244

**Karbolineum**  
nagy és kis mennyiségben kapható  
Klein festéközlet, Arany János  
ucca 10. (udvarban). 368

**Téglát,**  
cserepet, meszet, cementet, só-  
dert, stukator nádat legolcsóbban  
Rosenfeld Kálmánnál kaphat és  
megrendelhet. Költségvetést sze-  
mélyesen bemutatom. Telep: Sa-  
létrom 12. Telefon 674. 297

**Kalapok**  
alakítását, tisztítását vállalom. Uj  
kalapok legszebb modellekben ol-  
csón szerezhetők be Oláh József  
kalapkereskedőnél, Piac ucca 63.  
308

**Perzsaszőnyeget**  
kéz alatt vennék. Cim a kiadóban  
3965

**REZUSTOK RÉSZLETFIZETÉSRE**  
is Mándokinál, Arany János ucca  
13. 284

**Nagy**  
Wertheim-kassza eladó, megte-  
kinthető Magyar Általános Hitel-  
bank épület, dr. Jakobovits és dr.  
Hegedüs ügyvédi irodában. 722

**Női és férfi**  
divatkalapok a legutányosabban  
beszerezhetők M. Nagy Mihály  
kalaposnál, Színház-átjáró. Alaki-  
tások gyorsan és pontosan eszke-  
zöltetnek. 438

**Olcsón**  
vehet gummitalpu tornacipőt min-  
den színben Emerich Samu cégnél,  
Csapó ucca 7. 231

**Butorok**  
egolcsóbb beszerzési helye Hauser-  
nél, Simonffy ucca 2/c, városi bér-  
ház. 256

**TÜZIFA**  
és szén legelőnyösebb beszerzési  
forrása Erdélyi tűzifa behozatali  
rt. Telefon 12-50. és 10-93. 388

**Singer-**  
kerékpárok, gumik, alkatrészek  
legolcsóbban beszerezhető Molnár  
Testvéreknél, Nagytemplomnál. —  
Telefon 727. 680

**MARVANYMOZAIK,**  
cementlapok, betonárak, építési  
anyagok a legolcsóbban beszere-  
zhetők a Debreceni Működgyárnál,  
Fürdő ucca 2. sz. 388

**Eladó**  
jókarban levő ház, beköltözhető,  
van rajta 3 szoba, 2 konyha, elke-  
ritett baromfiudvar, tyukólok, fás-  
kamarák, szivattyus kut és gyü-  
mölcsfák, 375 négyszögöl földdel.  
Értekezni a helyszínen: Tócsóskert,  
Faiskola ucca 7/g. Özv. Polgáriné.  
3876

**Parti árban**  
eladom szezonból visszamaradt  
egész finom őszi és nyári öltöny-  
kelméket, 3 méterenként is. Kivá-  
natra elkészítem. Roth uriszabó,  
Bika-bérbház. 695

**Vasárukat**  
és mindenféle háztartási cikkeket  
részletfizetésre is legolcsóbban be-  
szerezhet Farkas Aron vasúzeté-  
ben, Csapó u. 18. sz. 4279

**10 szövészék,**  
tüzemképes, olcsón eladó. Katz,  
Széchenyi ucca 23. 4275

**„Portland cement”**  
kiváló minőségű, gyári árban ál-  
landóan kapható a Beocsini Ce-  
mentgyári Unió r.-t. kerületi kép-  
viselőjénél, Miklós ucca 13. szám  
alatt. 689

## A MARGIT-FÜRDŐ STRANDFÜRDŐJE

# MEGNYILT!

*Fürdés reggel 6 órától este 8-ig  
egésznap nőknek és férfiaknak!*

Idény-, havi, előnyös családi bérletek és kedvezményes  
füzetjegyek a pénztárnál kaphatók.

**A villamosokban a kalauzoknál uszodajegy az oda  
és visszautazással együtt 80 fillérért válthatók.**

**Kézimunka-**  
anyagok, fonalak, gépzsurozás,  
plisszírozás legolcsóbban Szilágyi-  
nál, Széchenyi ucca 1. 291

**Király kávéi**  
mégis a legjobbak! Aromás, za-  
matos, a vevő előtt pörköltve, me-  
leg állapotban kapható. Degenfeld  
tér 11. sz. 217

**Hencserek,**  
diványok, matracok, készen kap-  
hatók Glattstein kárpitos mester-  
nél, Püspöki palota. 614

**Angol**  
férfi és női szövetek leszállított  
árban hitelképeseknek részletre  
Weisz Ignácnál, Piac 73. 303

**Vendéglóház**  
körutnál, kitűnő üzlettel, 380 mil-  
lió, százötvennel átvehető. —  
György, Budapest, Conti ucca hét.

**Sírkövek**  
műköből, természetből olcsón kap-  
hatók Debreceni Működgyárnál,  
Fürdő ucca 2. 388

**Most érkezett**  
női és uridivat cipők olcsón lesz-  
nek árusítva. Makói cipőlerakat,  
Széchenyi ucca 44. 315

**Mész,**  
darabos és oltott, cement és min-  
denemű építkezési anyagok, tűzi-  
fa, hasábban, aprítottan a legszoli-  
dabb kiszolgálásban kapható. —  
Fischer Béla, Hatvan ucca 64. 440

**Bontásból**  
őcska téglá, fa, redőnyös ajtó el-  
adók. Szent Anna 12. 4278

## KERESLET

**Cement-cserép**  
gyártásban jártas munkások felvé-  
tetnek. Burger, Hajdusámson. 4265

**Szerény,**  
megbízható német leányt keresek  
két gyermek mellé Nyiregyháza.  
Jelentkezni Darabos ucca 44.,  
Sztepanov. 4276

**Első szobaleányt**  
keres hosszú és jó bizonyítványok-  
kal Bodor földbirtokos, Nyiregy-  
háza. 4282

**Azonnali**  
belépésre fiatal fűszer- és vegyes  
szakmát értő segédet felveszek, de  
csak vidéken tanultak küldhetik  
be ajánlataikat. Lindenfeld Gyula,  
Esztár. 4281

**Szerény igényű**  
kereskedelmi végzettségű irodista-  
nő gyakorlattal foglalkozást ke-  
res, esetleg kauciót is ad. Cim a  
kiadóban. 4266

**Egy**  
különbejárati csinosan butorozott  
szoba június 1-re kiadó. József  
kir. herceg u. 35., II. em. 4284

**Különbejárati**  
butorozott uccai uriszoba a város  
legszebb pontján kiadó. Értekezni  
lehet Deutsch Lajosnál, posta mel-  
lett. 4280

**Uccai**  
pince-üzlethelyiség kiadó. Széche-  
nyi ucca 5. 4283

**Sodrony ágybetétet**  
legjobb minőségben készít  
**NEUMANN, Péterfia-utca 19.**

**Képkerekezés**  
nagy választékban  
olcsó árban  
**Koncznál, Kálvintér.**

**Telefont, villamos jelzőt,**  
villámhárítót javít, rendbehoz  
**FOLDVÁRI MÓR**  
Első Debreceni Elektrotechnikai  
Gyára, Debrecen, Széchenyi-ucca  
55. szám. Telefon 168.

**Egy**  
megbízható egyén bármily bizalmi  
állást elvállal. Cim a kiadóban.  
3959

**2 szobát,**  
előszobát keresek varroda részé-  
re. Cim a kiadóban. 698

## VEGYES

**Kiadó**  
péksütőde két kemencével. Ceg-  
léd u. 18. 4285

**Sírkövek,**  
reparok műköből és termés-  
köből legolcsóbban beszerezhe-  
tők és megrendelhetők Polgári  
Lajos, Tócsóskert, Faiskola u. 7/g.  
3938

**Különbejárati**  
csinosan butorozott szoba uriem-  
ber részére azonnal kiadó. Klein,  
Degenfeld-tér 3. 4277

**Pékműhely**  
lakással nagyközösgben azonnal  
kiadó. Cim a kiadóban. 4261

**4 VAGY 5 SZOBAS**  
lakást keresek lehetőleg a köz-  
ponton lelépéssel, esetleg cserélés  
útján. Cim a kiadóban.

**„Anni”**  
kalapszalonn 3 pengőért alakít mo-  
dell után, 8 pengőért már nyári  
ujdonságok kaphatók. (Csapó u.  
58.) 691

**Lusztig Ernő**  
műasztalos, Deák Ferenc ucca 10.  
Vállal mindenféle asztalos mun-  
kákat legjobb kivitelben, olcsó ár-  
ban. 678

**Molnár Testvérek**  
világhírű kerékpárok, varrógépek,  
alkatrészek raktára, javító műhe-  
lye, Nagytemplomnál. Telefon 727.  
680

**Zsínór,**  
rojt, harisnyafejlesztés, szemfelsze-  
dés Paszománygyárban, Piac u.  
32., udvarban. 570

**Facementtetők**  
javítását szakszerűen végzi Lu-  
kács Vilmos és Testvére, Debre-  
cen, Hatvan u. 7. 452

**Irodának**  
két nagy, egy kisebb szoba Piac  
41. kiadó. Moskovitsnál, Hatvan 5.  
4264

**Lakodalmakra,**  
estélyekre kölcsönzők üveg és  
porcellánedényeket. Berger, Piac  
u. 66. 702

**Két**  
butorozott szoba, vagy esetleg egy  
különbejárati szoba kiadó. Szé-  
chenyi u. 25. 4270

**Képkerekezést,**  
ovál, Blandel szögletes legolcsó-  
bban készítek. Berger, Piac ucca 66.  
702

**MENEKÜLT ÓRAS**  
szakszerűen, meglepő olcsón vál-  
lal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.